

A makói Varga Anna utolsó albumát adta ki és Amerikába készül

## A magyar nóta reneszánsza

Az Amerikai Egyesült Államok magyarlakta városaiban fog felépülni a télen Varga Anna – vagy ahogy sokan ismerik, Antal Imréné – makói nótaénekes. Sikerei ellenére azt mondja: most megjelent nyolcadik albuma az utolsó. Úgy érzi, a magyar nóta jelenleg reneszánszát éli.

Varga Annát sokan a makói piacról ismerik: a mosolygós asszony ügyes kezű virágkötő, csokrait számolatlanul viszik. Pultján mindig ott vannak kazettái is, rajta szebbnél szebb magyar nótákkal. Gyermekkorában, a téli disznóvágások, esküvők és más családi ünnepek idején az apátfalvi tanyavilágban tanulta meg az első nótákat. Akkoriban még a rádió is épphogy csak kezdett elterjedni, a szórakozást az énekeszó, a nóta jelentette. Ma, kedvelt nótaénekesként hat-hétszáz szerzeményt ismer és olykor külföldön, Romániában és Szerbiában is fellép a hazai koncertek mellett. Most éppen Amerikába készül: négy évvel ezelőtt egy-

szer, egy ismerős család meghívására járt már az óceánon túl, több magyarok lakta városban nótázott sokak örömeire – most újra meginvitálták.

A sikerek ellenére azt mondja, most megjelent kazettája és CD-je az utolsó a sorban. Mint fogalmaz, valamennyi albuma szerzői kiadásban jelent meg, szoporok, kiadók kegyeit sosem kereste – a stúdiófelvételek ára viszont ma már az eget verdesi. Márpedig Varga Anna nem enged a minőségből: ragaszkodik az élő zenekari kísérezet és a kifogástalan hangzáshoz. A mostani, Szeretem a magyar nótát című lemezen például Oláh Kálmán nyolctagú zenekara játszik, köztük a kiváló klarinétos, Fátyn József, akinek a neve sok makói számára csenghet ismerősen. Az albumra hét nótát írt az ugyancsak makói muzsikás, Bozsogi Attila, aki egyben Anna néni korrepetitora is. Korábbi lemezeit különben – férje iránti tiszteletből – Antal Imrénéként jegyezte, ezt viszont már a műfaj

hagyományainak megfelelően leánykori nevén.

„Pár évtizede minden vendéglőben muzsikált egy-egy cigányzenekar – most legfeljebb egy szintetizátor szól”

Varga Anna

Varga Anna szerint a magyar nóta egyszerre éli reneszánszát és van visszazorolódás. Az előbbire példa, hogy az utóbbi négy-öt évben rengeteg új dallal jelentkeztek a nótaszerzők; ő maga is egymás után kapja a kottafüzeteket postán a komponistáktól, akik szinte versengenek a kegyeiért. Van már a nótaszerzőknek és énekeseknek szervezete is, tíz éve alakult, Varga Anna az egyik alapítója. Ugyanakkor az élő muzsika teljesen kivészett a szórakozóhelyekről. Pár évtizede minden vendéglőben muzsikált egy-egy cigányzenekar – most legfeljebb egy szál szintetizátor, sőt inkább csak a rádió szól a legtöbb helyen. Kevés a fellépési alkalom, ő maga is legfeljebb havi egy-kétszer állhat közönség elé, pedig az ötven fölötti korosztálynak még mindig ez a műfaj jelenti a szórakozást. Am bárhogy is alakul, a magyar nóta nem tűnhet el: igazi hungaricum, kulturális kincs ez a műfaj, aminek fenn kell maradnia – mondja.

SZABÓ IMRE

Osváth Béla, a színházcsináló

## A türelmetlen vásárhelyi dramaturgra emlékeztek

Osváth Béla tizenkilenc évesen színtársulatot hozott létre, amelyben többek között Somlay Artúr és Gobbi Hilda is játszott; tanított a város gimnáziumában, majd a Nemzeti Színház dramaturgja lett. A vásárhelyi színházcsináló emléket nemrégiben a Petőfi Művelődési Központ színháztermében rendezett előadáson idézték fel.

Osváth Béla, akit diákjai a Bethlen Gábor gimnázium tanáraként csak OB-ként becéztek, s aki a naplójába is így írta be a nevét, már középiskolás korában részt vett a Bethlen gimnázium Petőfi önképzőkörének munkájában. Az 1944-ben érettségizett, 1950-ben a Szegedi Tudományegyetemen magyar-történelem szakos tanári diplomát szerzett Osváth sikeresen megvédte bölcsészdoktori disszertációját, majd 1951-től három esztendőig a Bethlen gimnáziumban tanított. A jó humorú tanár a nyelvtanórán puskázó diákok kiültetése a tanári asztalhoz a katedrara – idézte fel emléket egyik tanítványa – és külön diktált neki külön szöveget, ezzel nem tette nevétségé, ugyanakkor rábeszélte a becsületlen munka fontosságára. Osváth Béla, aki 1958-tól a Tornyai János Múzeumot igazgatta, 1963-ban lett a Nemzeti Színház fődramaturgja, egészen két évvel később bekövetkezett korai haláláig.

Jelentősége azonban Vásárhely számára különleges, hiszen 1945 és 1947 között, azaz alig húszéves korában már színházat szervezett, igazgatót.

Mint Földvári László helytörténész készülében lévő színház történeti munkájának kéziratából meg tudható, Osváth Béla levélben fordul a városi tanácshoz, kérve a Fekete Sas nagytermének díjtalan használatát 1946. május 1-jéig. Ugyanakkor ezer mázsa fát, száz liter petróleumot is kért a színház számára, a házi villanytelephez. Három kívánságából csak az első teljesült. 1945. november 14-én vezetésével alakult meg a Hódmezővásárhelyi Színjátszó Társaság, mindenféle anyagi támogatás nélkül. Az alakuló ülésen öt választották a társulat igazgatójává. Ez a társulat 1945. november 22-től 1946. április közepéig működött, s első premierjén 1945. november 25-én Gombos Kati, Nagy László és Dely Zoltán főszereplésével mutatta be a Tokai aszú című operettet. Három nappal később a viharos alkonyat című drámában lépett színpadra Várhegyi Endre, Felföldi Lili és Osváth László.

A társaság, immár a Népművelési Minisztérium által kibocsátott koncesszió birtokában 1946. áprilisában új-já alakulva Hódmezővásárhelyi Városi Színház néven kezdte meg működését. Ez a második előadásra Osváth az Állami Operaház társulatát hívta meg, értük térítésmentes különvonalat küldve. Az április 20-tól október 31-ig tartó szezonra bérbe vette a nyári színpadot.

A korabeli sajtó szerint az élénk színházi élet alatt olyan nagyszerű vagy később naggyá vált színészek, énekesek is színpadra léptek Vásárhelyen, mint például Somlai Artúr, Bessenyei Ferenc, Székely Mihály, Gobbi Hilda, Márkus László, Apor Noémi. A társulat kellek- és díszlettárának javára gyűjtőakció indult. A színház helyzetét jól jellemezte, hogy a Sasfiók előadásának kellekeit és díszlettét Gobbi Hilda gyűjtötte össze. A társulat október 9-én elhatározta, hogy december közepéig „tárolni” mennek Makóra, de hamarosan itt is fizetési nehézségek akadtak. Makóról aztán az immár országos hírű Osváth Béla, Somlay Artúr és Romváry Gertrúd társaságában vonatra szállt, és elhagyta a társulatot. Pesten rövidesen Major Tamás szerveztette segédrendezőként.

1961-től a Magyar Tudományos Akadémia Irodalomtörténeti Intézetének munkatársa, a Kortárs kritikai rovatvezetőjeként dolgozott, s 1963-ban lett a Nemzeti Színház fődramaturgja. Két esztendővel később az egri kórházban hunyt el.

KOROM ANDRÁS



Varga Anna szerint a magyar nóta igazi hungaricum. Fotó: Szabó Imre

**TATRADOL TRAVEL** Utazási Iroda  
6721 Szeged, Szent István tér 6. Tel./fax: 62/487-835

**Rendkívüli szilveszteri programlehetőség!**

2004. december 29. – 2005. január 2.

**Köszöntse az új esztendőt az Alacsony-Tátrában**  
**Hronec Drotovna üdülő** – félpanziós ellátás, szilveszteri mulatság  
Utazás: luxus busszal  
**MINDEN 5. JELENTKEZŐ TÉRÍTÉSMENTESEN UTAZHAT!**  
Részvételi díj: **39 700 Ft/fő** – GYERMEKEDVEZMÉNY!

**legyen mindenki az Ön vendége!**

akár **9,5%** kamattal

**K&H lekötött betétek**  
nyerjen hozzá **300 000 forintot!**

rekordkamat a két hónapra lekötött betétre  
egyszerű, kockázatmentes  
most akár még több bankszámla díjkedvezményel

Szeged, Kossuth L. sgt. 119. (Plaza)	(06 62) 592 780
Szeged, Széchenyi tér 9.	(06 62) 560 200
Szeged, Klauzál tér 5.	(06 62) 551 424
Hódmezővásárhely, Kossuth tér 5.	(06 62) 535 670
Makó, Széchenyi tér 14-16.	(06 62) 511 240
Szentes, Kossuth u. 17/A	(06 63) 561 200
Csongrád, Hunyadi tér 10-16.	(06 63) 570 930

Akció: 2004. november 2-től december 15-ig tart. \*Kamatjelentés: 2004. december 1-től december 15-ig a 2 hónapos kamatdíj Extra kamat – K&H Trezor jelölést betétre vonatkozó. EBKPI-9,5% 1 millió forint feletti. EBKPI-8,75% 500 000 forint feletti. A Bank a kondíciók megváltoztatásának jogát fenntartja. Az akció részleteit a banki Hirdetmény és az Államháztartás Szervezési Feladatok tartalmazzák.

A promóciós játék részleteit a K&H novemberi Betét Játék részvétel feltételei tartalmazzák, mely a bankfiókban és a honlapon tekinthető meg. \*\*A díjkedvezmény feltételei és mértéke a vonatkozó Hirdetményben található.

**Lacetti. Illik Önhöz!**  
Chevrolet Lacetti már havi **24 272 Ft-tól!**\*

Csak decemberben!  
A mind népszerűbb Chevrolet Lacetti most **380 000 Ft\*** befizetésével is elvihető, és a havi részleteknek másfél évig csak a felét kell fizetni!

Alapfelszereltsége: 2 db légszék, ABS fékrendszer 4 db tárcsafékekkel, távvezérelt központi zár, indítógéplő, elektromos ablakok elől, színezett üvegek, szervokormány, CD-s rádió, állítható kormányoszlop, vezetőülésmagasság-állítás, osztott hátsó ülés, ISOFIX előkészítés, 195/55 R15 gumibroncsok, színe fűtőlámpák és oldalvédő díszlet, vonóhorog-előkészítés.

\* Az órajtós, 1,4-es alpmmodell fogyasztói ára 2 699 000 Ft. Saját erő 380 000 Ft, 18x24272+ 54x48544 Ft, THM 8,88%.

**Chevrolet Rupesky**  
6728 Szeged, Fonógyári út 2-4.  
Tel.: 62/558-415, 62/558-400

**CHEVROLET**  
A General Motors márkája

**STRANDFÜRDŐ ÉS FEDETT USZODA**  
**DECEMBERI ÜNNEPI NYITVA TARTÁS**

December 24-én 8–12 óráig tartunk nyitva  
December 25-én zárva  
December 26-án zárva  
December 31-én 8–12 óráig tartunk nyitva  
2005. január 1-jén zárva

Ügyvezető igazgató mellé jó kommunikációs készség, agilis

**asszisztenst**  
keresünk

**Követelmények:**

- felsőfokú végzettség,
- középfokú angol nyelvvizsga,
- önálló, precíz munkavégzés,
- számítógépes ismeret.

Önéletrajzát a 6601 Szentes 1. Pf. 282 számra várjuk.

Kereskedelmi cég munkatársat keres

**ügyintézői**  
munkakörbe.

**Követelmények:**

- angol nyelvismeret,
- min. középfokú végzettség,
- felhasználói szintű számítógépes tudás,
- megbízható munkavégzés.

Cím: 6601 Szentes 1. Pf. 282.

**FELHÍVÁS KITÜNTETÉSEKRE**

**Szeged Megyei Jogú Város Önkormányzata** felkéri a szegedi társadalmi, gazdasági szervezeteket, intézményeket, szakmai szövetségeket, kamarákat, egyházakat, érdekképviseleti szerveket, hogy tegyenek javaslatot az alábbi kitüntetésekre:

- 1. Díszpolgári cím**  
Évente egy díszpolgári cím adományozható, élő vagy elhalt személynek.
- 2. Pro Urbe-díj**  
Évente legfeljebb két Pro Urbe-díj adományozható.
- 3. Szegedért Emlékérem**  
Évente legfeljebb 5 Szegedért Emlékérem adományozható.
- 4. Szeged Nemzetközi Kapcsolataiért Emlékérem**  
Évente kettő Szeged Nemzetközi Kapcsolataiért Emlékérem adományozható élő vagy elhalt személynek.

A Szeged Nemzetközi Kapcsolataiért Emlékérem átadására **2005. májusában, a díszpolgári cím, a Pro Urbe-díj és a Szegedért Emlékérem átadására 2005. május 21-én, a város napján kerül sor.** Kérjük, hogy a személyi adatokat tartalmazó és a részletesen indokolt ajánlásokat **2004. december 31-ig** juttassák el Szeged Megyei Jogú Város polgármesteréhez. Bővebb felvilágosítás a polgármesteri hivatal oktatási, kulturális és sportirodáján kérhető (tel.: 564-381). A vonatkozó 17/1993. (VII. 10.) számú rendelet szövege megtalálható a [www.szegedvaros.hu](http://www.szegedvaros.hu) weblapon, az információk menüpont alatt.